

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Toda Correspondencia:

Calle Sagasta, núm. 28

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población, un mes Ptas. 1'25
Fuera de la población, trimestre 4'00
Número atrasado 0,20

Anuncios y Noticias
á precios convencionales

Número suelto, 5 céntimos

Dos ediciones diarias

Año V

Alicante, Martes 12 de Junio 1917

Núm. 1.283

OTRA CHAPUZA

La solución de la crisis

Como se esperaba, Dato ha formado nuevo ministerio que indudablemente irá a un próximo fracaso.

De ser nosotros Dato, hubiéramos demostrado buenos deseos de congratularnos con la opinión haciéndole concebir esperanzas, en vez de formar una lista con nombres de políticos funestos, que ya han evidenciado su inutilidad como regeneradores de España. Se imponía gente nueva, pero no de la que está en turno para llegar a la poltrona ministerial, sino de la verdaderamente nueva, escogida entre los más sabios catedráticos, entre los militares no viciados por la política, entre los más eminentes economistas... siempre que ninguno de ellos fuese un fanático ni consejero de las grandes empresas, ni ligado por compromisos caciquiles.

Por haber fracasado dejaron de ser ministros Sánchez Guerra, Burgos, Lema, Bagall, Andrade, etc.; y ahora que ha empeorado la situación, vuelven los mismos. ¿Qué confianza han de inspirar al país?

Se trata de una nueva chapuza, de algo que merece una gráfica comparación, salvando los respetos personales. Son como los caballos que averiados ya, los sacan a la plaza de toros; los hieren, los meten dentro, les taponan la herida con estopa y tambaleándose vuelven a salir; y claro, apenas los empuja el toro, caen.

Hacen falta caballos sanos y fuertes, que puedan resistir las embestidas, que eviten caídas peligrosas al picador.

Tenemos fé absoluta en el próximo fracaso del nuevo Gobierno, porque se compone principalmente de políticos fracasados.

¿Qué es lo que hay como reserva? Romanones ha exteriorizado claramente un criterio internacional; Maura, después de los dardos lanzados en su discurso de la plaza de toros, después de lo que acaban de hacer sus partidarios, se ha ganado el voto de las altas esferas, como ya tenía el de las clases populares.

Un Ministerio presidido por Villanueva, Sánchez Toca, Besada, etc., sería el destrozo de los partidos liberal y conservador.

A todo esto, los infinitos pestergados y preteridos por la oligarquía y el favoritismo, los elementos mercantiles y las clases proletarias, acentúan sus disgustos y protestas.

Desde luego con la chapuza que acaba de hacerse, nada se solucionará. Lo que nadie puede predecir es hasta dónde llegará esta revolución iniciada por la dignificación ciudadana y por que la patria progrese.

Rápida

Visítad cualquier pueblo de regular importancia y encontraréis en él un Asilo, un hospital, unas escuelas, un museo, un parque, unas pensiones para recompensar el estudio, el trabajo ó la virtud; esto fundado ó instituido por el filántropo tal ó cual.

En cambio en Alicante nada de esto puede vanagloriarnos, no hay manifestación alguna de que un alicantino haya consagrado toda ó una buena parte de su fortuna á realizar obras generosas que perpetúen su nombre.

Débase esto á que no se cultiva el alicantinismo, ese sentimiento de amor á la «terreta» que es necesario; nos limitamos á decir que este clima es delicioso, que nuestra ciudad es bellísima, que sentimos por ella profundo cariño; y después de todo, esos amores y admiraciones se reducen al «mucho te quiero, perrito, pero pan, poquito».

Prácticamente queremos ver demostrados el amor y la filantropía. Es denigrante para las gentes adineradas que aquí no podamos ofrecer institución alguna debida al desprendimiento de Don Fulano ó de Don Mengano.

X.

Norteamérica y los aliados

Anuncian desde Nueva York que los proyectos de cooperación entre el Gobierno yanqui y los aliados se ejecutarán en la forma siguiente: La Comisión interaliada determinará en Europa las necesidades respectivas de los aliados y comunicará los datos que haya recogido, á las misiones aliadas en los Estados Unidos. Estos, que procederán como proveedores de los aliados, regularán completamente el coste y la fecha de los suministros, de modo que los Gobiernos inglés y francés no concertarán más contratos con las empresas particulares».

La religión es un freno...

El crimen de un cucalista

Copiamos de «Heraldo de Madrid»: «En el pueblo de Alfara del Patriarca, cuando el alcalde D. Elías Chapa se dirigió á presidir la procesión del Corpus, se le acercó un sujeto de ochenta años llamado Agustín Casaña, y le dió dos cuchilladas.

La intervención de la gente impidió que el criminal acabara con su víctima, á la que dejó gravemente herida.

Hubo que suspender la procesión. El agresor, que fué detenido, es un carlista de mala fama que entró en el pueblo con Cucala, recordándose aún las fechorías que entonces cometió.

Según parece, entre ambos existían antiguos resentimientos».

Indudablemente te, ese anciano cargado creería que todo el mal que se haga, todos los crímenes que se cometan pueden quedar perdonados con una confesión y, claro, ¿quién dijo miedo á pecar?

Ni siquiera tuvo en cuenta que tal autoridad iba á dar lustre é importancia á una procesion, á la mas importante de ellas.

Repitamos la consabida frase: La religión es un freno... etc.

PARA UN JESUITA

Amicus Plato, sed magis amica veritas

De igual manera que no es bastante entre los filósofos que una opinión é una máxima estén recomendadas por la autoridad de un nombre respetable como el de Platón, sino que han de estar conformes con la verdad, entre periodistas no basta que un escrito esté suscrito por dos firmas para creer que son de sus autores.

Hemos recibido una carta firmada por un cura llamado Don Luis Berenguer y por un maestro de escuela llamado D. Jaime Soler, ambos director y maestro respectivamente de la capilla y colegio del Barrio de las Carolinas. En dicha carta, se nos incluyeron tres cuartillas contestando á un artículo que con pluma ajena publicamos en nuestro número del 2 de los corrientes bajo el título «Las jesuitas en acción». Se apela á la caballerosidad de nuestro director para que publiquemos las citadas cuartillas.

Si no hubiésemos conocido en otros tiempos al tal D. Jaime Soler, cuando en compañía de nuestro querido correligionario Oscar Fuentes, hoy ausente en América, era un terrible radical de Lerroux, y supiésemos que no es capaz de hilvanar la carta que firma ni las cuartillas que nos acompañan; si no tuviésemos las suficientes referencias del cura D. Luis Berenguer, incapaz, por su natural bondad y apartamiento de estas luchas periodísticas, de querer emular á don Antello López Peláez en sus aficiones periodísticas, y, sobre todo, si por su estilo, la forma ó la intención, no supiésemos leer entre líneas y conocer la procedencia de un escrito, estaríamos á merced de cualquier Padre Justo que quisiera hacernos pasar gato por liebre.

Eso no puede haberse cocido en otro cаетre que en el del Padre Justo. A él y á sus fines interesa solamente restituir los hechos como los presenta.

Sin duda se ha dicho el buen jesuita: Oculos habent et non vident, (tienen ojos y no ven). Pero se engaña, porque tenemos muy presente aquella expresión de Virgilio que dice: Ab uno disce omnes, (por uno solo aprendamos á conocer á los demás), y nosotros conocemos á más de uno para dejar de conocer ahora al Padre Justo.

Si todo cuanto hace lo hace Ad majorem Dei gloriam, (para mayor gloria de Dios), que es la divisa de los jesuitas, hágalo dando la cara y con su firma al pie.

De este modo publicaremos todo cuanto nos envíe.

Y le contestaremos también.

Esto es ser caballeros.

Perdonen nuestros lectores los latinajos; aquí están en caracter.

¿A QUIÉN CORRESPONDERÁ LA DIRECCIÓN DE LA REPÚBLICA?

Un amigo, que honra á España como tantos otros, en las Repúblicas del Sur de América, me decía que el actual convoy republicano no llegaría á sostener la República en España. Suponía debilidad de hombros para tanta pesadumbre; y, por lo tanto, no comprendía la razón de la República.

Por más que las gentes sonrían, creo oportuno hablar de la forma republicana. Ni los tiempos, ni los hombres, son ahora los del 73. Entonces sobraron teorías y faltó sentido de la realidad. Hoy, el ambiente europeo recibirá, con amabilidad, quizá con regocijo la instauración de un Gobierno compatible con la democracia. Es posible que entre esta reducida y ajetreada masa republicana se encuentre la mano de hierro, sino del corazón de España surgirán los salvadores que se precisen. Para esto conviene sentar dos premisas: Primera, parece cierto que la guerra civil europea, en su afán de transtornar, pone en entredicho las monarquías que estorban á las democracias; lo que hace que, detrás de los emperadores y de los reyes, se levante una interrogación y se discutan todas las soluciones. Segunda, en el alma española, por vivir dentro de un sistema de arbitrariedad é injusticia, late el espíritu de la revolución. Esto, bien claro lo dice la conciencia intranquila del Gobierno, que por el más insignificante motivo suspende las garantías constitucionales, se atolondra, encarcela y echa á la calle el ejército, como si á toda hora temiese la justicia popular.

Aquí, en España, las miradas que se enderezan á los republicanos se vuelven con menosprecio. El remusguillo mas se refiere á los hombres que á la institución. La República no es mala, pero los encargados de instaurarla y mantenerla son, generalmente, tan humildes de entendimiento y de sacrificios, como soberbios y concupiscentes; cuanto caiga en sus manos parece destinado á romperse en mil pedazos. No debemos hacernos ilusiones, el país no transige con una historia republicana, que, durante cuarenta años, día por día, ha ido perdiendo virtudes, hasta caer en el descrédito y en la impotencia.

A la sombra de las ideas republicanas se ha cultivado la antropofagia. Casi ningún alma elevada ha resistido los embates de la malignidad; todo fué devorado por un caciquismo de infima clase. La enfermedad que la República pretendió remediar, la lleva en su entraña el partido republicano. El jefe para ser grato ha de tener algo de la grandeza de Dios; debe ser todopoderoso, para socorrer á los correligionarios en sus aspiraciones y en sus necesidades; misericordioso, para con las envidias y egoísmos; debe disculpar las traiciones y entregarse resignado á sus apetitos insaciables. Las virtudes y las penas han de ser del jefe y de ellos el caldo y las tajadas, que para eso son conocidos en el barrio

é influyentes en el gremio. En cuanto no pueda satisfacer sus pasiones, el cotarro reniega, se insubordina y parte en derecha de otro jefe, acomodaticio. Este caciquismo republicano que se agita alrededor del pal municipal en las urbes, es de la misma repugnante naturaleza que todos los demás, si bien con menos disciplina, por carecer del pan y del palo de los que alternan en el Poder; y de abajo arriba asciende la grosera coacción que inmoviliza todos los buenos propósitos. Estos, y no otros, son los engendradores de la tiranía. A veces la incoherencia y desunión parte de la incompatibilidad de los jefes; como si las teorías liberales trajeran consigo las guerras civiles y la dispersión.

No, España no quiere vivir la República de la caciquería republicana; España pudo ser dichosa con los hombres que tales antropófagos se comieron y en la actualidad la asusta su voracidad.

Las gentes se equivocan, y esto es lo interesante, al suponer que son unos cuantos Comités los que van á tener en sus manos la República. Ni tales organismos tienen significación para traerla, ni capacidad para organizarla.

La República será hija de una gran necesidad democrática, ajena á la influencia republicana. Es el ambiente democrático del mundo el que engendrará la República. La democracia universal dejará á un lado las monarquías, y pedirá una nueva forma que ponga á salvo los intereses de las naciones, rasgando el velo tras el cual se movía la farándula. Será España entera la que abrumada de insinceridad é intrigas, enojada de manejos á espaldas suyas, quiera hacer política á la luz del sol, para que el mundo se entere.

La República será la consecuencia de un movimiento nacional en el que irán mezclados todos los intereses y todos pedirán su representación; será la nación entera, la justicia de todos, el concurso de todas las inteligencias, no el asalto de unos cuantos profesionales, al uso de viejas y podridas costumbres, no el desbordamiento de ambiciosos aventureros; será política nueva, vida nueva, hombres nuevos, bajo nuevas instituciones, que forzosamente han de marchar al compás y dentro del concierto de las demás democracias. No se olvide que la nueva política republicana se hará bajo los ojos del mundo; en donde todos los intereses son solidarios, que, aún cuando autónomas, las nacionalidades han de ser armónicas en su proceder y finalidad. Todo, todo tiene que vivir bajo la coacción del interés universal, que por su carácter superior y trascendente, debe intervenir y reducir á los demás. El Gobierno de Cuba es autónomo, pero en caso de locura, hay quien le puede someter á la obediencia y hasta recluirle para la salud de todos.

No se crea, pues, que la República va á venir para que un partido político usufructúe el Poder al modo mo-

nárquico. No, la República demanda el concurso de todas las inteligencias, vengan de donde vinieran. La República es una rectificación de conducta y de organismos; otra distribución de los beneficios sociales; encumbrar la sabiduría y dar ambiente a la justicia, «de la que estamos sedientos y sin la cual no habrá sosiego, ni satisfacción social».

Si los partidos republicanos fueran un modelo de abnegación, pureza, unidad, disciplina e inteligencia en ellos se tendría confianza, y se bastarían por sí solos; pero unas cuantas personalidades, por muy sobresalientes que sean, no pueden arrostrar la responsabilidad de su única dirección.

No me entusiasma ningún partido revolucionario que pretenda monopolizar el Poder. En la ocasión presente el concurso universal será la garantía de la forma republicana. En los periódicos revolucionarios todo es oportunismo. Los programas se confeccionan en la serenidad de la evolución regular y constante de la sociedad.

La política monárquica, á fuerza de dáticas, desmoralizó la poca democracia que había en España, utilizando, no las viriles enterezas, sino los flojos caracteres. De esta insidiosa manera recogió en sus manos la soberanía popular. De aquí, la fundamental de la forma de Gobierno, y la necesidad de la República.

No sobresalte á mi amigo de Chile, la debilidad del partido republicano, no duden los hombres de bien, el trabajo y el honor será el que persevera y brille. La República elevará á la dirección los varones esclarecidos. En cuanto al aire de la libertad y de la justicia oree la sociedad veréis surgir la mano piadosa que nos devuelva la salud de la raza. Esta República nos coge con la mayor experiencia, sin casi enemigos, y envuelta por una coacción universal que, en caso de apuro, nos ayudará á salir del atolladero.

Enrique D. MADRAZO

AVISO

Baños de Busot (Alicante)

Estación invernal Paraiso de Levante

A petición de sus favorecedores, la entidad propietaria «Omnium Barcelona» solicitó del Consejo de Sanidad el cambio antiguo de temporadas oficiales de baños, por la de 15 NOVIEMBRE AL 15 DE ABRIL DE CADA AÑO, lo que ha sido concedido según R. O. de 28 Mayo último y así se comunica á los asiduos concurrentes y público en general.

No obstante, las Villas y Chalets permanecerán disponibles en toda época y á PRECIOS REDUCIDOS en los meses de 1º Mayo á 31 Octubre.

Nota: NO SE ADMITEN ENFERMOS CONTAGIOSOS.

La Dirección.

Comité de Afirmación Republicana

En la ciudad de Valencia, significados propagandistas de los partidos republicanos han acordado constituir comités de «Afirmación Republicana» en las principales poblaciones de la región levantina. El Comité de Valencia lo integrarán elementos de gran valía, entre ellos Vicente Marco Miranda, Enrique Molboisson, Julio Ruiz Aranda, José Ferragut, periodista; Julio Milego, catedrático; Eduardo Guillar Clari, escritor; Vicente Clavel, publicista; Enrique García Torres, abogado; Manuel Espinosa, médico.

Cuando hay monárquicos como Unamuno que condicionan su monarquismo, es un deber para todo buen

republicano el afirmar su fé en las ideas y el actuar en la vida pública para renovar el contenido ideológico de los viejos programas y reorganizar las fuerzas republicanas. El «Comité de Afirmación Republicana» de Valencia ha querido comenzar su campaña en Sagunto, porque allí se restauró el régimen borbónico. El acto se celebrará el día 17 de este mes en el Teatro Verano y en él hablarán los señores Milego, Marco, García, Guillar, Espinosa, Ferragut. Terminado el mitin se reunirán delegados de todos los pueblos del distrito, para constituir comités, casinos, etc.

Los republicanos de la región que deseen la visita de tan valiosos elementos, pueden dirigirse al secretario general D. Enrique García, calle de Jorge Juan 17. Los periódicos y revistas á nombre del secretario don Eduardo Guillar, calle de Escalante, 78, Cabañal, Valencia.

Este Comité publicará en breve un manifiesto, y sin interrupción dará cada domingo un mitin.

Sueño de Kaiser

Federico, Napoleón, Atila, son modelos que el Kaiser se complace en copiar. Siguiendo la inspiración del momento, ó según la oportunidad, imaginativamente requiere el breve tricordio del uno, ó se endosa la levita gris del otro ó blande la antorcha fulgurante del tercero.

Si en el retiro de Hombourg los Baños, donde arrastra su neurastenia, tiene tiempo para meditar sobre lo pasado y releer sus anales de familia, más de una vez ha podido identificarse con su ilustre antecesor, porque la situación en que se encuentra Alemania en el momento presente brinda no pocos puntos de semejanza con aquella en que en 1762 se debatía Prusia.

Entonces el Rey de Prusia llegaba al término de la guerra de los siete años. El evangelio familiar de los Hohenzollern comprende un artículo único: la rapiña. Los germanos, desde los que vió Tácito nunca más que una clase de derecho, la del puño—«fanstrecht» en su lengua.—Federico era demasiado Hohenzollern y demasiado germano para no practicar con religión el evangelio de los unos é impedir con convicción en torno suyo el «faustrecht» de los otros. Pero, como se excediera algo en su método, logró sublevar contra su corona á todos sus vecinos, en temible coalición. Francia, Austria, Sajonia y Rusia y hasta los pequeños principados alemanes agrupados en «Círculo» bajo la mano del Emperador Francisco de Lorena, esposo de la reina de Austria y de Hungría habían requerido las armas, resueltos á despojar de sus Estados al Rey de Prusia, y á no consentir—¡ya!—ninguna paz separada mientras lo consiguiesen.

Federico, por sí solo, hubiera infelizmente sucumbido. El primer año hasta se vió al borde del abismo. Afortunadamente para él tenía á su lado á Inglaterra, á la que hacía sombra el poderío marítimo y colonial de Francia.

Sabido es con cuánta tenacidad combate siempre el Reino Unido, una vez tomada su resolución. La lucha contra Luis XIV, la lucha contra Napoleón, la reciente conquista de las repúblicas sud-africana lo prueban elocuentemente.

Cuando Inglaterra prestó en el siglo XVIII su concurso al rey de Prusia, hizo lo con la constancia y aplicación en ella tradicionales, y solo gracias á esto aquel monarca pudo resistir durante más de seis años á sus enemigos.

Sin embargo, en 1762, á pesar de los prodigios de habilidad y de los esfuerzos militares solo comparables con los que ha realizado Alemania—

el ejército prusiano constaba de 225 000 hombres, mientras la población era de seis millones de almas—; á pesar de victorias tan brillantes como las de Rosbach, Leuthen y Lieguitz, Federico se encontraba en una situación desesperada. Escribía que no pensaba entonces más que morir como rey.

Guillermo II, nieto suyo, no ha llegado todavía á tanto, pero atraviesa una situación análoga. Ha sobrevivido á todas las naciones civilizadas contra Alemania, que no es más que una Prusia engrandecida. Tiene—pronto hará tres años—á todo el género humano en contra suya, y se vé, pese á las victorias y á los esfuerzos sobrehumanos, en vísperas de caer bajo la admiración general.

Federico estaba condenado. Salvóle un cambio imprevisto de reinado, porque llamaron al trono de Rusia á un príncipe alemán, Pedro II, fanático adherador suyo, que se apresuró á pasarse á su bando. El «viejo Fritz» dió las gracias á la única divinidad á la que reconocía á «S. M. la Casualidad», y la paz quedó concertada. Prusia salía del apuro sobre la base del «statu quo antebellum», su rey era reputado como el mejor capitán de la época y su ejército como el primero del mundo. En aquel día los fabricantes de juguetes de Nuremberg comenzaban á inundar los bazares con sus soldaditos de plomo.

Lo que el Dios Azar hizo por su antepasado ¿no lo hará el viejo Dios alemán por su descendiente?—puede preguntarse—el Emperador Guillermo paseando, con el ceño fruncido, bajo las frondas de Hamburgo. Lo que procuró en otro tiempo á los Hohenzollern un cambio de reinado en Rusia ¿no les será concedido hoy mediante un cambio de régimen?

El zarismo está abolido. Pero entre los revolucionarios de Petrogrado, una facción activa, bajo la batata de un Lenine, trabaja arduosamente en pro del rey de Prusia. ¿No entrará una paz separada?

El Kaiser sueña, sueña... Hay ahora un pueblo ruso, á cuya voluntad no puede substituir ni la de un autócrata ni la de una cábala. Sus ojos se abren á la luz. Irá solo á donde quiere ir. Los caminos que conducen á la esclavitud y á la barbarie se distinguirán, ante sus miradas, de los que llevan hacia la libertad y la justicia. El pueblo ruso seguirá á aquel que ha de guiarle con rumbo á la consecución de los ideales que tan apasionadamente sustentaba y defiende.

Lázaro VACDOLA

Fundación Bergamin

Nuestro querido y distinguido amigo, el Director de la Escuela Profesional de Comercio, don Eusebio Oliveres Gil, ha tenido la atención de comunicarnos que ha enviado al Patronato de Madrid la cantidad de 688'10 pesetas líquidas de la función celebrada recientemente en el Teatro de Verano á beneficio de la «Fundación Bergamin».

Agradecemos la delicadeza del señor Oliveres, y una vez más felicitamos á los organizadores de la función por el buen resultado obtenido.

Acción republicana

Juventud Republicana

Recomendamos á los elementos jóvenes que sientan amor por las ideas progresivas, que ingresen en nuestra organización para que reformada esta pueda intensificar la acción y cumplir la misión que le corresponde en estos momentos decisivos para la patria y la libertad.

Asimismo recomendamos á los afiliados que precuren ejercer el proselitismo atrayendo á nuestras filas á

los amigos y parientes que consideren dignos de ello.

Convocatoria

Grupo Artístico Obrero

Se convoca á Junta general para el próximo viernes día 15 á las nueve y media de la noche en la Casa del Pueblo.

Habiéndose que tratar asuntos de mucha importancia para los próximos ensayos, esperamos no falte ningún compañero.

Alicante 12 Junio de 1919.—La Directiva.

El cañoneo de esta mañana

En la madrugada de hoy se han percibido en esta capital los ecos de gran número de detonaciones que procedían de no muy larga distancia de nuestras costas.

Según versiones recogidas, las detonaciones proceden de un encuentro habido entre un submarino germano y un convoy compuesto de ocho ó diez buques mercantes armados, de nacionalidad extranjera, frente á la isla de Tabarca.

El suceso ha ocurrido próximamente á las tres de la madrugada.

Ignóranse las consecuencias de este encuentro; hasta ahora no se sabe nada de haber llegado á nuestras costas ningún naufrago ni buque averiado.

De la provincia

ROBO

Crevillente.—En la tarde de ayer se ha cometido un robo en la morada del vecino Francisco Puig Más, de 27 años, y que habita en la calle de la Trinidad.

Los cacos, aprovechando la ausencia de los moradores fracturaron la puerta del tejado y rompieron las cerraduras de dos cofres, llevándose el contenido, consistente en alhajas y prendas de vestir valorado todo ello en más de 200 pesetas.

La benemérita ha detenido al joven Ignacio Mas Macia de 17 años de edad, cuyo individuo ha sido puesto á disposición del Juez Municipal.

OTRA DE LO MISMO

Denia.—El vecino Juan Cardona Vives también ha sido víctima de la audacia de los caacos.

De un corral enclavado en la parida de Madrigures en donde tenía una cabra y dos cabritas penetraron los rateros llevandoselos.

La benemérita ha detenido á José Gras Crespo; el cual ha declarado ser autor de este robo.

NOTICIAS

Esta noche se despide del público alicantino el primer actor del Salón España Juan Baraja.

MERMELADAS «AL FREDO HILL»

en latas ó en frascos.

Una sola calidad; la mejor.

Esta noche debutará en el Teatro de Verano la bellísima bailarina «Marujilla» y no anoche como equivocadamente se anunció.

Chocolate «Angelical»

Este excelente chocolate ha adquirido como puede demostrarse, una gran venta en Alicante. Quien afirma contrario, falta á la verdad.

En el tren correo ha llegado esta mañana la eminente calzonetista Raquel Meller.

En el correo de anoche marchó á Madrid el jefe de los conservadores alicantinos D. Manuel Pérez Mirete.

Doña Josefa Escolano

Profesora en partos

Calle de Montegón, número 61.º

Al pueblo de Alicante

Alicantinos:

El jueves próximo, 14 del actual, se celebrará en el Salón Novedades una interesante conferencia. De pronunciarla está encargado el ilustre literato y pensador español, gala de nuestra juventud, Eugenio Noel.

Todos habeis seguido la labor interesantísima que en provecho de la cultura y de la dignidad patria emprendió hace años este luchador entusiasta. Anhelante del bien nacional y sin cuidado de sacrificios ni fatigas ha seguido Noel serenamente esa ruta inhospitalaria y yerna que más bien conduce á la desdicha que al triunfo. Pero Eugenio Noel lleno de amor al pueblo nuestro tan cruelmente escarnecido por la rapacidad y la estulticia de la política española, no va guiado por más luz que la del ideal, ni por más afanes que los de ennoblecere á la patria.

Hoy, el caminante ha hecho un alto en nuestra ciudad y quiere hacernos don de su palabra cálida y varonil. Oigámosle todos. Estos momentos de angustia en que los españoles miramos ansiosamente hacia el porvenir, son los más propicios para atender la voz del deber y la justicia. España está arrasada por los odios y las traiciones de sus malos hijos. Oigámos todos á este buen español que fue para el noble trabajo común de levantar una nueva España digna y próspera, en el amor y la cultura.

Alicante 12 de Junio de 1917. Por el «Centro Antiflamenguista cultural de Alicante». El Presidente, José Irlas Negro.—El Secretario José Do, rado Martín.

CONFERENCIA DE EUGENIO NOEL

Sobre los temas, «Nuestra Raza, nuestra cultura; el iberismo; nuestro porvenir.» «El genio creador del pueblo inutilizado por la ignorancia y miseria en que vive», se celebrará en el «Salón Novedades» una gran conferencia el jueves 14 de Junio de 1917, á las nueve y media de la noche, á cargo de este insigne literato.

Precio de las localidades: Butacas con entrada 0'50 céntimos, y entrada general 0'30 ídem.

Las localidades se expenden: En la Casa del Pueblo; Centro de Sociedades Obreras; Café del Comercio y en la taquilla del «Salón Novedades».

La razón de ser de pago este acto cultural es el deseo de que España se acostumbre á remunerar la labor de sus intelectuales á ejemplo del extranjero.

Pueden asistir las señoras. NOTA—Eugenio Noel dará una segunda conferencia, de pago, acerca de arte en beneficio de la Cocina Económica, para cuyo acto se pide la ayuda de todas las entidades de esta población.

El tema y detalles de organización se darán en nuevos programas.

Antidiabético Maxim

(Véase anuncio en cuarta plana)

CHOCOLATE ANGELICAL

EL MEJOR DEL MUNDO
Pídase en Colmados y Ultramarinos

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio especial de nuestros corresponsales en Madrid, L. Barberán y Calle Iturrino —

De la guerra

La prensa alemana afirma que la reciente victoria inglesa no tiene importancia y que en previsión de que la línea alemana se rompiera, el Estado Mayor alemán había organizado otra de repliegue en la cuerda del arco ocupado primitivamente. Añade que el ataque británico está contenido.

Puesto que las posiciones ocupadas por los ingleses tienen tan poca importancia, y la línea germánica es inexpugnable y cuenta el invasor con reservas numerosas, ¿por qué se obstinan en recuperar el terreno perdido? Permanecieron los alemanes inactivos hasta que se les incorporaron sus reservas, que apenas llegadas, fueron lanzadas al asalto. La intensidad de la lucha aumentó desde Ipres hasta Saint-Ivas, que se halla á tres kilómetros al Sudoeste de Warnton. Las divisiones de refresco utilizadas por los alemanes atacaron resueltamente, bajo un mortífero fuego de los cañones y ametralladoras inglesas, y fracasaron por completo. Arrebió la pelea en ambas alas, la meridional se batió en las inmediaciones de Messines, entre una venta y una capilla, cuyos nombres dijéranse predestinados, porque aquella denominase la del Bello Paseo, y ésta, la del Ladrón, mientras el ala septentrional luchaba cerca de Klein y de Zillebeke, junto á la línea férrea de Comines á Ipres, y á una distancia de cuatro kilómetros al Sur de esta última población.

A media noche era definitivo el fracaso de los alemanes, que no habían logrado recuperar un palmo de terreno, y, en cambio, habían perdido gran número de hombres. Ese infructuoso contraataque les había obligado á desguarnecer parte de la línea entre Lens y La Bissee. El mando británico no desdeñó la oportunidad; y al mismo tiempo que aseguraba la resistencia en el campo de batalla de Messines, ordenaba el ataque al Sur de Souchez, donde las tropas británicas avanzaron más de 800 metros en el campo enemigo y en un frente que excedía de tres kilómetros y medio. Tampoco son insignificantes las ventajas obtenidas al Norte de Souchez y en las cercanías de Ballercourt.

Los austro-húngaros parece que se calman en el Carso; cerca de Goritzia, al Nordeste, han reanudado su esfuerzo y sostienen violento fuego de artillería contra las posiciones italianas entre Salocano y Tivolt, mientras al Sudeste, después de un intenso bombardeo, atacaron al Sur de San Marco, la línea de Sober á Vertoiba, y fueron rechazados por las tropas de Victor Manuel.

El parte italiano también menciona la vana tentativa del Vodice, y de esos sucesivos cambios de los puntos de ataque podemos deducir que los austro-húngaros que estrellan contra una resistencia que no pueden abatir.

Dos torpedeamientos

Castellón.—Los tripulantes del barco «Carmen» han manifestado

que ayer vieron frente á Tortosa un submarino que torpedeaba á dos buques, uno sueco y otro italiano de gran porte.

Los dos buques torpedeados se hundieron.

Salvándose los tripulantes del vapor sueco.

Cuando los tripulantes del barco italiano se ponían á salvo en los botes, el submarino volvió á cañonear.

Los tripulantes se pusieron á salvo a nado.

Han manifestado también los tripulantes del «Carmen», que frente al faro de Budes un barco español fué detenido por un submarino.

Cuando se enteraron del rumbo, cargamento, etc., le dejaron continuar su viaje.

Submarino averiado en un puerto español

Cádiz.—En este puerto ha entrado un submarino alemán remolcado por un vaporcito y escoltado por dos torpederos españoles.

El submarino está averiado y pidió auxilio prestándose los torpederos que maniobraban en aguas de Cádiz.

El submarino ha fondeado á doscientos metros del muelle.

Desplaza 480 toneladas y es de construcción nueva, ha hundido varios buques extranjeros beligerantes y neutrales.

El comandante del submarino desembarcó visitando acompañado del cónsul alemán al gobernador civil.

El sumergible germano operaba entre el cabo de San Vicente y el de Espartel.

AMANDO ALBEROLA

Futuros de Algodón Bolsa y

Giro : :
San Fernando 65, 1.º—Alicanet

Información general

Después de la crisis

Tomas de posesión

Madrid.—El nuevo jefe del gobierno Don Eduardo Dato estuvo en la presidencia á tomar posesión, que lo hizo sin las acostumbradas solemnidades.

Dato conferenció extensamente con García Prieto, quien le informó de las importantísimas cuestiones pendientes y especialmente la que ha motivado la crisis.

Dato cuando concluyó de conferenciar con el expresidente manifestó á los periodistas que el nuevo gabinete se reunirá en Consejo para acordar el nombramiento de los altos cargos.

Comunicó que desde luego estaba acordado el de subsecretario de la Presidencia para el Marqués de Santa Cruz.

—Sánchez Guerra después de jurar marchó al Ministerio de la Gobernación, donde le dió posesión el señor Burell, cambiando con él impresiones. Sánchez Guerra dijo á los periodistas que había rogado á los directores generales que dependen del ministerio y á los gobernadores civiles que continúen en sus cargos hasta que se les nombre sustitutos.

—A Burgos le dió posesión Ruiz Valarín sin solemnidad.

Cambiaron impresiones. Tomaron posesión de sus respectivos ministerios los generales Primo de Rivera y Flores.

Primo de Ribera, dijo á los periodistas que el subsecretario de Guerra será el inventor de la granada rompedora general Ricardo Aranaz.

Consejo de ministros

Madrid.—Después de prestar juramento, los ministros se reunieron en Consejo, presidido por el rey.

Dato manifestó á la salida que en el Consejo se había dado las gracias al rey por encargarle el poder, exponiéndole además los propósitos del nuevo gabinete.

En cuanto á la neutralidad, no es necesario que diga nada, puesto que en la conciencia de todos está nuestro propósito de continuar la neutralidad digna.

En San Miguel de los Reyes

Valencia.—Se ha producido un motín importante en el penal de San Miguel de los Reyes, por prohibir ciertas lecturas periodísticas.

Se promovió un fuerte alboroto en el patio central.

Acudió el director con los empleados de servicio sofocando el alboroto.

Tres de los revoltosos fueron encerrados en celdas de castigo.

El director dió cuenta al presidente de la audiencia.

Impresiones de la crisis

Barcelona.—La noticia de haber sido Dato encargado de formar ministerio se ha recibido con desconanza.

La opinión general es de que el Gobierno durará poco.

Se asegura que el General Marina dimitirá su cargo tan pronto se le comunique la constitución del nuevo Gobierno.

ESPECTACULOS

SALÓN ESPAÑA

Compañía de ópera y zarzuela cómica dirigida por los señores

José Ortiz de Zárate

Leopoldo Gil

Función por secciones.

TEATRO VERANO

Grandioso programa de cinematógrafo y variedades. Secciones desde las siete en adelante.

Preferencia 1 Pts.
Entrada general 0'25

SALÓN MODERNO

Sección permanente de cinematógrafo desde las seis en adelante.

Preferencia 15 cts.
General 5

TEATRO NUEVO

Proyecciones cinematográficas de acreditadas casas, tanto españolas como extranjeras, desde las 6 en adelante.

Estrenos todas las noches.
Preferencia 20 cts.
General 10 id.

Imprenta Vindade A. Reus

Sagasta, 26

ANTIGUA CASA DE TONICO

FUNDADA EN 1883

PI y MARGALL, 8 (Antes Labradores) y San Pascual, 2 y 4

ALICANTE

Para la presente temporada: Gran surtido en Pielles y plumas, terciopelos, sedas y fantasías para Sombreros de Señora. Centro de novedades. Antes de comprar visitad esta casa

Horario de la Biblioteca Canalejas

La Biblioteca está abierta al público todos los días hábiles de 12 de la mañana, y los martes, jueves y sábados de 6 á 8 de la noche. En caso de ser festivo el martes ó jueves, lo estará la víspera de dichos días.

College de l' Alliance Française

Bailén, 21, 23 y 25

ALICANTE

Este conocidísimo centro de enseñanza, desde ahora administrado directamente por el señor Cónsul de Francia en esta capital y con su personal docente, tanto francés como español, muy completo, tiene abiertos sus cursos al público.

1.ª Enseñanza española y francesa
2.ª Enseñanza española—Carreras comerciales y E. S. de Comercio.—Preparación para ingreso en Carreras especiales.—Alumnos del Magisterio: Preparación para el ingreso en las Escuelas Normales.

Cursos especiales, prácticos y rápidos de francés para ambos sexos

Dirección é informes: Bailén 25

Coñac "Faro"



Champan «Lúmen»

— Los mejores vinos de Rioja —

Bodegas Bilbainas

Bilbao-(HARO)

— SUCURSAL y Depósito en Alicante —

Joaquín Costa S^{ca}

(antes Ramales)

EXPOSICION

Honra á Alicante el centro de Enseñanza, la Escuela Modelo, calle Calderón de la Barca. Hermosos salones—Grandes patios—Material recogido—Métodos modernos—Biblioteca—Museo.—Sección de Trabajos manuales.—Mineralogía—Fósiles.—Numismática—etc. etc.

T. H. Griffiths y C.

Carbones minerales ingleses

Casa central: CARDIFF

SUCURSALES: Swansea, Newcastle, on Tyne y Alicante.

Despacho en Alicante: Quiroga, 15.

Almacenes: Plaza Isabel II, 13

BANCO DE CARTAGENA

Central Madrid

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS COMPLETAMENTE DESEMBOLSADAS

SUCURSALES.—Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Giro y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas, y billetes extranjeros.—Admite depósitos, custodia sin cobrar premio alguno—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones.

HORAS DE CAJA DE 9 á 13

ALFREDO SOLA Y COMP^{añ}

MAYOR, 14, 16 y 18

La Casa más importante en todo lo que se refiere á Novedades

Ultimamente ha aumentado sus surtidos con una bien montada sección de sombreros para señoras y niños

— CASA DE COMPRAS: PARÍS —

Antonio Arques Chaques, Sagasta, 53 y Cid, 19 y 22. - Alicante

¡Teléfono número 302 - Apartado de Correos, 367

Unica casa de Alicante que importa directamente del Extranjero, y a pesar del actual conflicto Europeo los Aceites Valvolinas, Grasas, Correas de Pelo de Camello, Balata, Cuero, Algodón, Cáñamo, etc., etc., y la aereditada

Tan excelente LAMPARA está fabricada en Holanda, único país de Europa que exporta todavía a España su producción de efectos de electricidad



Por su luz clara y brillante, a la vez que por su reducido consumo, la Lámpara «PHILIPS» ha sido reconocida en el mundo técnico como la primera de las conocidas hasta el día.

Esta casa garantiza a cuantos instaladores de Centrales Eléctricas y de Riegos se lo confien, así como a los Contadores de agua y electricidad que expende, los cuales por ser importados directamente de fábrica, no los vende al precio de los usados; pues éstos, por muy baratos que parezcan al comprarlos, es sabido que luego resultan malos. — También cuenta esta casa con personal diligente y apto para el servicio del Retén Público y Gratuito que, para los abonados de todas las Fábricas de electricidad de la capital, tienen abierto en la calle del Cid, número 22, desde las ocho de la mañana hasta las diez de la noche. Inmenso surtido de aparatos eléctricos, cristalería de Bohemia y ventiladores de todos modelos a precios increíbles.

**Oficinas y Despacho: Sagasta, 53
Almacenes y Retén: Cid, 19 y 22 ALICANTE**

Leon Dupuy
ALICANTE
Exportación de Vinos Finos de España
Exportation de Vins Fins d'Espagne
Vinos Tintos, Claretos, Blancos. — Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios
VINAGRES
Fondillón de los años 1830, 1840, 1860, 1870, 1900, etc., secos y dulces. — Fondillón «ABUELO» 1811.

“Las Palmas”
FABRICA DE CONSERVAS
— DE —
G. Gilles
Alicante y París
Gran Premio
Milano 1906
17 Medallas
Fuera de concurso
LIEJA: AÑO 1905
BURDEOS . . . 1907
ZARAGOZA 1908
BRUSELAS . . 1910
GANTE 1913
:: (ESTABLECIDA EN 1892) ::
— :: Frutas y hortalizas en latas ó en frascos :: —
Marcas: «COLUMBINA», «PIERROT», «LAS PALMAS», y «G. GILLES».

Lámpara Philips 1/2 Watt
EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BRILLANTE dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.
ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.
Tipos de 90 a 250 Voltios en 100, 200, 400, 600, 1000, 2000 y 3000 bujías.
SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES.
NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 130 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.
Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.
EXIJASE PRECISAMENTE en propio interés NUESTRA MARCA por existir en el mercado lámparas que gastan el doble por bujía marcada.
De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

GONZALEZ Hermanos
(Casa Maylin)
Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases. — Loza, lampistería y cristalería. — Objetos de fantasía para adornos. — Aparatos de electricidad
Plaza del Progreso, 7. — Alicante

La Unión y El Fenix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL
12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado,
Agencia en todas las provincias
España, Francia Portugal y Marruecos
53 años de existencia
SEGUROS CONTRA ACCIDENTES SEGUROS DE VALORES
Seguros sobre la Vida Seguros contra Incendios
Subdirectores en esta provincia de Alicante:
DON JULIO MALUENDA PUIG, Méndez-Núñez, 42, entresuelo.
DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 36, pral.

Fábrica de Cajas de Cartón
— DE —
José Alfonso Viñes
Especialidad en las de Sombreros, Gorras y para Calzado Jativa (Valencia)
Leed: Diabéticos.
— :: ¿Quereis combatir y curar de vuestra dolencia? :: —
Es indispensable recurrir al PODE-ROSO Y SIN RIVAL
Antidiabético “Máxim”
De sorprendentes y eficaces resultados
Con el uso de este preparado, no se requiere que el enfermo se sugete a ningún régimen alimenticio especial.
— Pidase en Farmacias y Droguerías —
Al por mayor, a su Concesionario **M. Reig & Ramirez** — Santa Clara, Ietra A. principal — VALENCIA (España)

ATENCION
en el Balneario y estación Invernal de BUSOT (Alicante) único en su clase en España
Temporada oficial de baños de 15 Noviembre a 15 Abril
ESTE VERANO y en toda época se alquilan CHALETS, VILLAS y CASITAS; pero a PRECIOS REDUCIDOS desde 1.º de Mayo a 31 de Octubre. Estas dependencias han obtenido grandes mejoras por importantes reformas introducidas en casi todas ellas, siendo su estancia siempre agradableísima por su clima ideal, templado y seco.
ESTE PARAISO dista veinte kilómetros de la capital, medio del pueblo de Aguas, a tres de la costa, y 501 metros sobre el nivel del mar y tiene interminables paseos a través de frondosos pinares, hermoso parque; campo de atracciones, luz eléctrica, cine, etc., etc.
DIRECCION TELEGRAFICA: Administración-Busot (Apartado de correos núm. 76) — INFORMACION COMPLETA: **Amando Alberola**, Alicante — **NOTA. No se admiten enfermos contagiosos**
Aguas de mesa «BUSOT». Depositario en Alicante: **P. Amerós**, Plaza de Isabel II.

Gran Tonelería de José Torrent
(Casa fundada en el año 1863)
Economía garantizada sobre los precios más baratos
Fabricación esmerada. — Exportación a provincias y Extranjero.
DEPOSITO DE DUELAS. — ALICANTE